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Niederschrift 
über die Sitzung 

des Haupt- und Finanzausschusses 
 
 
 

Sitzungs-Nr.: HFA/030/14-20 

Sitzungs-Tag: 03.04.2019 

Sitzungs-Ort: Brakel, Am Markt 4a, Sitzungssaal 

"Alte Waage" 

  

Beginn der Sitzung: 18:00 Uhr 

Ende der Sitzung: 19:30 Uhr 

 

Vorsitzender: 

Temme, Hermann  

CDU: 

Disse, Ulrich  

Gadzinski, Tobias  

Grewe, Ursula  

Hanisch, Ewald  

Oeynhausen, Uwe  

Simon, Dirk  

SPD: 
Hahn, Rüdiger  

Kruse, Johannes  

UWG/CWG: 

Gerson, Andreas  

Bündnis90/DIE GRÜNEN: 

Hogrebe-Oehlschläger, Ulrike Vertretung für Ratsherrn Schulte 

Als Gast nimmt teil: 
Schulz, Marco Fa. S & F-Gruppe GmbH zu TOP 5 

Von der Behördenleitung nehmen teil: 
Frischemeier, Peter  

Von der Verwaltung nehmen teil: 
Heger, Josef bis TOP 5 einschließlich 

Loermann, Norbert  

Oesselke, Andreas Schriftführer 
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Tagesordnung Drucksache  Nr. 

 Öffentliche Sitzung  

 

1. 
 

Festlegung eines Verkaufspreises für städtische Bau-

grundstücke im Baugebiet "Dorfmitte" Istrup 
Berichterstatter: StOVR Frischemeier 

 

861/2014
-2020 

 

2. 
 

Ordnungsbehördliche Verordnung (OBVO) über das Of-
fenhalten von Verkaufsstellen an Sonn- und Feiertagen 

in Brakel 
Berichterstatter: StVR Loermann 

 

850/2014
-2020 

 

3. 
 

Antrag auf Gewährung einer Zuwendung aus Mitteln 

des Verfügungsfonds (Städtebauförderung): Stadt-
strand 2019 
Berichterstatter: StOVR Frischemeier 

 

860/2014
-2020 

 

4. 
 

Bekanntgaben der Verwaltung 
 

 

 

 

 
Der Bürgermeister eröffnet die Sitzung, begrüßt die Zuhörer, die Vertreter 

der Presse sowie die Sitzungsteilnehmer. Besonders begrüßt er Herrn Marco 
Schulz von der Fa. S&F-Gruppe, Pfaffenhofen. 

 

Zu Form und Frist der Einladung ergeben sich keine Bedenken. 
 

Anschließend stellt er die Beschlussfähigkeit fest. 
 

 
Auf Antrag der SPD-Fraktion wird im öffentlichen Teil der Punkt  

 
TOP 1  Festlegung eines Verkaufspreises für städt. Baugrundstü-

cke im Baugebiet „Dorfmitte“ Istrup 
 

sowie im nichtöffentlichen Teil der Punkt  
 

TOP 6.3  Erwerb eines Grundstücks von der Kirchengemeinde Is-
trup zur Erweiterung des Kindergartens Istrup  

 

einstimmig abgesetzt. 
 

 
Die Tagesordnung wird darauf hin wie folgt erledigt: 
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Öffentliche Sitzung 

1. Festlegung eines Verkaufspreises für städtische Bau-
grundstücke im Baugebiet "Dorfmitte" Istrup 
Berichterstatter: StOVR Frischemeier 

 
861/2014
-2020 

 

Der TOP wurde vor Beginn der Sitzung abgesetzt. 
 

Nachdem der BzA Istrup diese Angelegenheit zunächst im Umlaufverfahren 
behandelt hat, erfolgt eine umfassende Beratung in der Sitzung am 

10.04.2019, sodass die abschließende Beschlussfassung in der Sitzung des 
Rates am 11.04.2019 erfolgen wird. 

 

2. Ordnungsbehördliche Verordnung (OBVO) über das Of-
fenhalten von Verkaufsstellen an Sonn- und Feiertagen 

in Brakel 
Berichterstatter: StVR Loermann 

 
850/2014
-2020 

 

Bürgermeister Temme führt in diesen Tagesordnungspunkt ein, gibt eine 

Zusammenfassung der Vorlage und verweist auf die Beratung im Ausschuss 
für Wirtschaftsförderung, Tourismus und Kultur. 

 
Auf die Nachfrage des Ratsherrn Kruse führen Bürgermeister Temme und 

StVR Loermann aus, dass für die Gewerkschaft Verdi die Sonntagsruhe ein 
besonders hohes Gut ist. Durch das neue Ladenöffnungsgesetz sind grund-

sätzlich bis zu 8 verkaufsoffene Sonntage zulässig. Brakel will aber auch wei-

terhin nur 4 Sonntage anbieten, die wie in der Vergangenheit auch, an die 
bekannten örtlichen Veranstaltungen gekoppelt sind. 

 
Dies ist auch eine der zwingenden Maßgaben für die Gewährung von ver-

kaufsoffenen Sonntagen. Durch die neue Ordnungsbehördliche Verordnung 
mit den sehr ausführlichen Begründungen und Abwägungen zu den einzel-

nen Veranstaltungen hofft die Verwaltung, dass die zu beschließende Ver-
ordnung einer eventuellen gerichtlichen Überprüfung standhalten wird. Eine 

absolute Sicherheit kann dazu allerdings nicht gegeben werden. Ratsherr 
Heller teilt die Auffassung der Verwaltung. 

 
Auf Hinweis der Ratsfrau Hogrebe-Oehlschläger teilt Bürgermeister 

Temme mit, dass es sich bei den Ladenöffnungszeiten um eine Länderange-
legenheit handelt und somit in dem dargestellten Fall eine andere länderspe-

zifische Regelung zum Tragen kommt. 

 
Ratsherr Hanisch bedankt sich für die umfangreiche Ausarbeitung der Ver-

ordnung und begrüßt diesen Entwurf. 
 

Beschluss: 
 

Der Haupt- und Finanzausschuss schlägt dem Rat einstimmig vor, die an-

gefügte Ordnungsbehördliche Verordnung vom 10.01.2019 mit den Anlagen 
1-5 zu beschließen.  
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3. Antrag auf Gewährung einer Zuwendung aus Mitteln 
des Verfügungsfonds (Städtebauförderung): Stadt-

strand 2019 
Berichterstatter: StOVR Frischemeier 

 
860/2014
-2020 

 

StOVR Frischemeier gibt einen kurzen Rückblick auf den sehr erfolgreichen 

Stadtstrand im letzten Jahr und stellt die Planungen für 2019 vor.  
 

Ratsherr Kruse sieht den Werbering auch bezüglich der Kosten mit in der 
Verantwortung und beantragt, den 2. Absatz des Beschlussvorschlages zu 

streichen. Ratsherr Gerson unterstützt diesen Antrag. 

 
Ratsherr Oeynhausen führt aus, dass die Verantwortung für den Stadt-

strand sehr wohl bei der Stadt liegt. Die hierdurch verbundene Attraktivi-
tätssteigerung erfolgt zu Gunsten der Stadt und nicht primär zu Gunsten der 

Kaufmannschaft. 
StOVR Frischemeier ergänzt, dass die Stadt dieses, zum Teil durch För-

dermittel gesponserte, Projekt nicht alleine durchführen kann und darf. Der 
Werbering trägt bereits die Verantwortung und Finanzierung der anderen 

Veranstaltungen wie Stadtfest, Michaelismarkt und Nikolausmarkt. Hierdurch 
ist bereits jetzt eine gewisse finanzielle Belastungsgrenze erreicht, sodass es 

um eine Art „Ausfallsicherheit“ geht. Er bekräftigt noch einmal, dass das Ziel 
des Stadtstrandes die Belebung der Innenstadt ist. 

 
Ratsherr Hanisch erklärt, dass die CDU-Fraktion für den Antrag stimmen 

wird. 

 

Beschluss: 
 

Der Haupt- und Finanzausschuss beschließt mehrheitlich bei 4 Gegen-
stimmen, dem Antrag des Werberings Brakel e. V. zu folgen und für die zu 
erwartenden Kosten anlässlich der Projektmaßnahme „Stadtstrand“ einen 

Zuschuss in Höhe von 50 % der zu erwartenden Gesamtkosten in Höhe von 
rund 9.390,00 €, d. h. 4.695,- € zu gewähren (60 % Förderung = 2.817,00 

€, 40 % Stadt = 1.878,00 €). 

Sofern die verbleibenden Kosten des Eigenanteils nicht durch den Werbering 
Brakel e. V. und weitere Sponsoren aufgebracht werden können, wird dieser 

Betrag (4.695,00 €) ebenfalls durch die Stadt Brakel übernommen. 

 

4. Bekanntgaben der Verwaltung 
 

  

 

a) Anmeldezahlen Oberstufe Gesamtschule Brakel 

 
Bürgermeister Temme gibt die Anmeldezahlen für die erstmalig an der Ge-

samtschule Brakel eingerichtete Sekundarstufe II/EF bekannt. Insgesamt 
liegen 60 Anmeldungen vor, davon 37 aus dem Stadtgebiet. Die genaue Auf-

stellung ist der Niederschrift als Anlage 2 beigefügt.  
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b) Pächter Kiosk im Sommer-Bad 
 

Bürgermeister Temme gibt bekannt, dass zwei neue Pächter ab 06.05.2019 
den Betrieb des Kiosks im Sommerbad Brakel gemeinschaftlich übernehmen 

werden.  
 

c) Stellenausschreibung Förster 
 

Bürgermeister Temme teilt mit, dass am kommenden Wochenende in den 
hiesigen Medien die Stellenausschreibung für einen Förster im Stadtforst 

Brakel veröffentlicht wird. Die Bewerbungsfrist läuft bis zum 27.04.2019. 
 

d) Arbeitsmarkt-Daten 

 
Bürgermeister Temme gibt die aktuellen Zahlen zum März 2019 zu Proto-

koll, die als Anlage 3 beigefügt sind. 
 

e) Anmeldezahlen weiterführende Schulen in Brakel 
 

StVR Loermann gibt die Anmeldezahlen zu den weiterführenden Schulen in 
Brakel bekannt. Die Aufstellung der einzelnen Anmeldungen ist als Anlage 4 

beigefügt.  
 

 
 

Damit ist die Tagesordnung erledigt. Weitere Wortmeldungen ergeben sich 
nicht. Mit einem Dank an die Teilnehmer schließt Bürgermeister Temme die 

Sitzung. 

 
 

gez. Unterschriften: 
 

  Hermann Temme    Andreas Oesselke 
   (Bürgermeister)      (Schriftführer) 
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